

Español Sin apelar a la patriotería, digamos ¡Español Sintiendo algo dentro como si nos temblara un fuego de tierra nuestra, de tierra eterna. Pensemos en su maternidad gloriosa

El Sur

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA, MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2755

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes . . . . . 2 pesetas
Provincias, trimestre. . . . . 6 id.
Extranjero, trimestre . . . . . 12 id.

Número suelto, 10 céntimos - Franqueo concertado

Los amigos de EL SUR

Cada periódico, en cierto modo, sirve de núcleo a una familia espiritual: la formada por sus lectores y por los obreros, periodistas y escritores que lo hacen. Cuando, como ocurre con EL SUR, no existe empresa capitalista que lo inspire, la convivencia de sentimientos y opiniones es más pura y fuerte.

Uno de nuestros más vivos anhelos es, como tenemos proyectado, ampliar el tamaño de este periódico. Mas esto supone un aumento importantísimo en la hoja de gastos que no estamos en situación de arrostrar sin cubrir previamente el déficit.

Hemos hallado, sin embargo, una fórmula que resuelta favorablemente nos permitirá mejorar nuestro tamaño e informaciones y dar cabida con más amplitud a los alientos de justicia de los pueblos y a la colaboración obrera.

El sacrificio es mínimo: Cada suscriptor o lector buscará otro. Así contamos que muy pronto, acaso antes del Año Nuevo, se remoce EL SUR, periódico genuino del pueblo.

Esperamos que no dejará de acudir a nuestro llamamiento esa fuerza de opinión latente en las agrupaciones socialistas, en los sindicatos de la U. G. T., en los comités de los partidos de izquierda, como el Radical Socialista, los trabajadores en general, pues cualesquiera sean las diferencias tácticas y disciplinarias que los separen debe existir en ellos una coincidencia: que la reacción más o menos disfrazada encuentre en EL SUR el tope y la ametralladora que la salud social de nuestra provincia necesita.

De cada lector o suscriptor nuestro esperamos otra suscripción. ¿Es mucho? Así contribuirán a robustecer su propio ideal.

Diríjense los AMIGOS DE EL SUR a nuestra redacción, Maese Luis 22, con los nombres de los nuevos suscriptores.

curso alguno dentro del plazo que la ley concede y que finiquitó, por lo que tendrán inexcusablemente que abonar aquellas cantidades que a cada uno correspondan y que a su juicio son equitativas en relación con los bienes que cada uno posee.

Ideas y Hechos

Estado de España al advenimiento de los Borbones

Ignorancia y hambre: esas palabras resumen el estado de España al advenimiento de los Borbones.

En la lucha bisecular de las dos grandes monarquías que se disputan el dominio de Europa, la española obtiene al principio notorias ventajas; pero la fortuna hace girar luego su rueda, y la francesa triunfa.

Carlos I aumenta con la conquista su doble herencia. La herencia del padre, reducida por el testamento, la amplía el hijo con las armas. Pero Felipe II conoce ya los fracasos: siete provincias de Holanda se emancipan, y los ingleses o los concitados elementos le hacen perder la orgullosa «Invencible».

Con el engrandecimiento de los primeros Austrias empieza la decadencia española. El sentido absolutista y centralizador de los monarcas mata las libertades públicas, humilla a los nobles, envilece al pueblo. El continuo guerrear va mermando la población y empobreciendo el territorio.

Con el enriquecimiento de los primeros Austrias empieza la decadencia española. El sentido absolutista y centralizador de los monarcas mata las libertades públicas, humilla a los nobles, envilece al pueblo.

Cuando nos dice a uno un viejo republicano: «Yo soy federal», nos parece que su inocencia se sitúa más allá del bien y del mal.

Visitas

En su despacho oficial ha recibido hoy el gobernador civil las siguientes visitas:

Alcaldes de Espejo y Villafranca, la Comisión Gestora y los señores don Rafael Aguilera y don Alfonso Berlanga.

La huelga del ramo de Construcción

Respecto a la huelga del ramo de Construcción, dijo el gobernador que transcurría pacíficamente y que hoy se habían reintegrado al trabajo en bastantes obras.

Vilanellos

¿Es verdad que todos los despedidos de la Diputación Provincial organizan un banquete a un «Ex» y que el comité organizador lo preside su cariñoso amigo don Rafael Gavilán Bravo?

La Constitución ha acabado con los títulos nobiliarios. ¿Por qué entonces se permite, sin multa, que los periódicos reaccionarios repitan lo de «Ilustrísimo señor Marqués» o «Excelentísimo señor Duque»? El chalaneo de los títulos nos suena a República de cupríquel.

La paciencia de los trabajadores de Córdoba se puede medir con los metros de acerado que faltan.

Nos agrada la diligencia que han mostrado las autoridades de Córdoba para obedecer las disposiciones del Gobierno y depurar la conducta de los funcionarios desafectos a la República.

Cuando nos dice a uno un viejo republicano: «Yo soy federal», nos parece que su inocencia se sitúa más allá del bien y del mal.

Un artista cordobés

Hemos tenido el gusto de visitar la magnífica Exposición de arte del célebre artista cordobés don Rafael Castro, quedando maravillados ante la estética obra, donde en ella se destacan hermosos cuadros esmaltados en riquísimos colores, del célebre sportant cordobés don Antonio Cañero y otras distinguidas figuras.

Nuestro gran artista ha obtenido premios en las Exposiciones de San Pablo (Brasil) el año 1918, en Riojaneiro en 1920 y 1929.

Desde muy joven marchó a América, y en el transcurso de los años sintió su corazón latir de nostalgia por la ausencia de su Patria.

Nos dice con mucha pena que hoy se encuentra extranjero en su cuna y sin más auxilio que el nuestro.

—Yo—nos dice sólo quiero que me hagáis justicia; no quiero más laureles; sólo quiero en los brazos de mi Patria la paternidad y el reconocimiento de un hijo y de un artista.

Ustedes reconozcan—agrega—que en España entera no hay quien trabaje en la reproducción de pinturas fotográficas sobre el cristal, porcelana, cobre, marfil y al óleo.

Y, en efecto, nos mostró cuanto poseía de sus artísticos trabajos tan perfeccionados.

Nos despedimos muy satisfechos del gran artista, por la amabilidad con que acogió nuestra visita, deseándole triunfe en su patria chica como lo hizo en tierras extranjeras.

Lana y Queso

por cuenta del ganadero. DOMINGO MUÑOZ, 4 :: Córdoba

bre vagón o muelle de Sevilla, sin sacos. Mayor desanimación: pueden considerarse como nominales los precios.

Table with 2 columns: Cereals (Alverjones, Alpiste largo, etc.) and Prices (34 a 35, 44 a 45, etc.)

Precios en pesetas por 100 kilos sobre vagón o muelle de Sevilla.

Gobierno civil

El gobernador

Se halla casi totalmente restablecido de la indisposición que sufría, nuestro gobernador don Manuel María González López.

En libertad

Al recibir el señor gobernador a los periodistas les dijo que había ordenado la libertad del farmacéutico de Castro del Río don Lucas Criado.

Sobre el impuesto de utilidades en Rute

También manifestó a los reporteros el señor González López que, sobre la noticia ya publicada en la Prensa de la protesta hecha telegráficamente a su autoridad por algunos propietarios de Rute que se creían perjudicados por el reparto de utilidades hecho por la Hacienda, tenía que aclarar que dichos propietarios no interpusieron re-

EL MERCADO

Mercado, estacionado. Trigo, de 44 a 44.5. Cebada, 28. Avena, 26. Habas mazaganas, 45. Habones, 41. Maíz, 31.5. Aceite, 74 reales.

El mercado, flojo. Sevilla compra poco. Paga el nuevo corriente bueno de tres grados, de 75 a 76 reales arroba.

El de orujo, diez grados, no se cotiza por falta de oferta. El de orujo verde primero, a 92 pesetas los 100 kilos.

En Sevilla se cotiza la harina fina extra, de trigos recios, a 62, y la primera, semolada, a 60. La primera corriente, a 59.

Trigo Sigue estacionario el mercado. Se compra de 44 a 45 pesetas los 100 kilos.

Table with 2 columns: Garbanzos (Blancos tiernos, Idem idem, etc.) and Prices (48,50 125,130, 52,54 100,115, etc.)

Libros escolares El surtido más completo. Librería LUQUE GONDOMAR, 9 y 11.

chos y dignidades; hay oficios que deshonran; el que pecha con los tributos es un ser de calidad inferior—un pechero—que no puede sentarse en las Cortes (aunque apenas se reúna) ni ejercer cargo público. Despreciado el trabajo y vacío el Tesoro, todos quieren ser hidalgos y compran a bajo precio la nobleza, porque sólo a ella se reservan los escasos medios de vivir. En un siglo pierden las ciudades la mitad de sus habitantes: Madrid, que es la mayor, no llega a 40.000. En Cataluña, en las dos Castillas y León, en la Mancha y Andalucía, hay inmensas comarcas despobladas.

Con el primero de esta dinastía llegan los extranjeros, que caen sobre la nación como nubes de langosta. Extraños a la patria adoptiva, y acaso sin renunciar a la originaria, no sienten su historia ni les preocupan sus intereses. En torno de los reyes o de las princesas exóticas que los traen, forman camarillas, y sólo piensan en enriquecerse vendiendo los empleos o quedándose los mejores. Véanse estos nombres que florecen bajo Carlos II: el P. Nithard, confesor de la reina regente; el P. Relux, confesor del rey; el P. Chiusa, que lo fué de Mariana de Neoburgo; el barón Wiser, secretario de ésta; la baronesa Berlips, su consejera... Sería fácil proseguir la relación con otros menos brillantes, y no se dirá que ninguno suene a español. Sin embargo, ellos disponen del rey y del reino, y asociados a la reina hacen pública subasta al país. Todos trabajan por el mayor beneficio y comparten las rapiñas con la Neoburgo. Durante el pleito de la sucesión, esta insaciable criatura cobra de un embajador—austriaco o francés—y su favorita del otro. Aunque D'Harrach asegure que la Berlips aventaja en codicia a su ama, no parece que la iguale ni con mucho. El propio D'Harrach escribe, refiriéndose a la reina: «qu todos los cargos y empleos se venden en su provecho, y es imposible obtenerlos sin esa condición». En unas instrucciones de Luis XIV a su embajador D'Harcourt, se lee: «La princesa de Neoburgo... irrita a los españoles por el desprecio que les manifiesta y por su habilidad en apropiarse lo que hay de más posición en Madrid, así como en reunir cada día nuevos tesoros.» Si algún elemento de juicio necesitara el bien informado rey Cristianísimo, se lo hubiera ofrecido otro embajador por conducto del ministro Torcy: «La reina, que ha vendido a España al por mayor, la está vendiendo ahora al detall.»

La inteligencia declina bruscamente. Las luces que brillaron bajo los Felipes se extinguen con el último de sus vástagos. Los nobles que logran gobernar apenas frisan en la mediocridad o están sometidos a la reina, y si un Mancera se destaca, antes se distinguió por expoliador de Méjico. Como el grande no ejerza cargo fuera de la nación, ninguna curiosidad sentirá de viajar ni ilustrarse. Su ignorancia sólo es comparable a la del pueblo, y si ambición más aún que éste, la unidad de la monarquía, no es sólo por el orgullo de conservar toda su vastidad, sino porque la división la privaría de mandos, gobiernos y virreinos donde restaurar su desmantelado patrimonio. Entre tanta tiniebla y miseria, los únicos faros de cultura los posee la Iglesia: todos los tesoros de la nación están en su poder. La diócesis de Toledo es la más rica del orbe católico.

Más todavía que las guerras empobreció a España la expulsión de judíos y moriscos, dedicados a la agricultura, a la industria y al comercio. Salieron trescientos mil, quinientos mil o un millón, como algunos calculan? Sean los que fueren, con ellos emigró el trabajo y aquí se quedaron el orgullo y la holganza. El noble no puede cultivar las actividades productoras, so pena de renunciar a todos sus dere-

Librería Hesperia

es la Casa mejor surtida en libros de texto. PLAZA DE LA REPUBLICA, 14 Teléfono 1678 :: Córdoba.

# Los Pueblos

## Ecija

Comisión depuradora

Actúa con gran eficacia la comisión depuradora de responsabilidades de este Ayuntamiento, para pedir cuentas y sancionar, con arreglo a la magnitud de su delincuencia, a cuantos funcionarios de dicho Ayuntamiento y demás individuos que se aclare estuvieron complicados en el pasado movimiento monarquizante.

Hasta la fecha están cesantes el primer oficial del Matadero y otro primer oficial de las oficinas del Ayuntamiento, llamados José Luis Benítez y José Martínez y Martínez, respectivamente.

Escarceos

La marquesa está triste. ¿Qué tendrá la marquesa?... ¡Sonatinas a un lado! Venga el diablo cojuelo y levante aquel techo correspondiente a la casa del marqués de Saucedo... ¡Ful ya tufillo a cera que despiden el inmueble. ¡Ay, si triunfa Sanjurjo! Que otro fuera el espectáculo que se observara bajo el techo de este edificio, y que otro gallito real cantaría en España; pero el príncipe alado que soñó la marquesa se ha esfumado en el aire, el diablillo cojuelo ha metido la pata en el hueso al descubrir la techumbre y ha llenado de espanto esta rancia mansión ¡Es tan travieso este frigio demonio! Apuesto un duro del 73 contra dos del último Alfonso a que se pierden para siempre, por culpa del diablo, las cosas auténticas, es decir, las reales...

La marquesa está triste. ¿Qué tendrá la marquesa? Que su siervo Juan Pueblo se revela iracundo cuando más lo precisa, que es incorregible, que no cumple, como corresponde a todo buen doméstico, lo que se le indica, porque se aferra en la majadería de considerarse con los mismos derechos del Señor, y se niega a reconocer los privilegios de la sangre azul, como si la alta alcurnia pudiera consentir igualarse en nada con cualquier trabajador. Sería ridículo que llegara un cualquiera a considerarse tan hombre como todo un señor de rancio abolengo. ¡Oh, si sigue en Sevilla siendo Poncio el marqués! Cuantos asotes se le estarían propinando a estas horas al insostenible Juan, y cuántos diablillos saldrían estornudando por la chimenea envueltos en una nube de incienso que purificaría España de toda peste fría, y, sobre todo, se hubiera excomulgado aquel grupo de demonios que se opuso a que volaran el puente romano de Ecija, y aquel otro que se

hizo fuerte en el Ayuntamiento de esta ciudad, sin olvidar la masa popular que impidió el movimiento apenas iniciado en el Casino Ecijano, en el cual pudo haber cristalizado el bienestar de toda la buena sociedad...

Sobre todo el pueblo sensato, integrado por más de un centenar de dignísimas personas de ambos sexos, se mese una formidable ola de indignación al contemplar la tristeza que embarga este edificio, mientras que el reducidísimo resto, hasta completar los treinta y seis mil habitantes de esta ciudad, parece regocijarse de tan sensible contrariedad, como unos intolerables que son, basta que pertenezcan a la oscuridad, para que carezcan de sensibilidad y sean incapaces de conceder lo que significa para el pueblo la desagradable injusticia cometida con tan distinguidas personas, por sólo aspirar a llevar la paz a todos los hogares, «restaurando» una tranquilidad para siempre perdida en España...

Peró el príncipe alado que soñó la princesa. ¡Ese no reinará! — *Mena y Gabella.*

## H. CENTRAL

Habitaciones independientes y ventiladas. Gran confort. Cuartos de baño.

## CABRA (Córdoba)

## Montoro

Palos de ciego y tolerancia

Entró la República por la voluntad soberana del pueblo español, por legalidad legítima de la ley concesional de sufragio.

Como es natural los comicios dieron de sí hombres nuevos, producto no de cuentos de camino sino despojos inevitables de un Estado capitalista al que llega como a todo su fin y su muerte.

Los zánganos de la clase trabajadora y potentados monopolizadores de unos cuantos siglos pusieron el grito en el cielo pues para ellos todo lo que no sea ser los agradecidos de la rueda social no es legal ni natural. Hasta cuando se mueren los suyos protestan, achacando a la ciencia médica de la muerte del ser querido, creen en la utopía de que ellos con tanto dinero no tienen derecho a morir.

Al quedarse sin una rienda en el poder de la instauración de la República, fueron tan torpes y tan cortos de vista que se creyeron que todo lo conseguirían conspirando contra alcaldes, disputados o ministros, como fuerza suficiente para volver a empuñar las riendas (que ellos ya no entienden) para llegar a la normalidad, según ellos, y presentar a su congé-

re, terrateniente don Gabriel Delgado, monárquico de siempre, en la delegación del Gobernador Valera, dando palos de ciego, creyéndose que ganando la influencia de «Miss Belalcázar» y atropellando a los dirigentes de las sociedades obreras de Córdoba y su provincia y destituyendo a las autoridades legítimas, concejales y alcaldes, en Posadas, Rute, Doña Mencía, Pozoblanco, Villa del Río, Almodóvar del Río y Montoro; encarcelando al alcalde de este último pueblo, atropellado y desterrado caprichosamente, los burgueses de Montoro y los de todas partes seguirían ganándose la simpatía y «cocoteo» con algunos representantes y apoderarse un día determinado del poder, ignorando estos miopes que ante la muerte como ante los atropellos a concejales y alcaldes socialistas, sus caudales y conspiraciones son incompatibles y torpes y ayudaron a una monarquía que llegada su hora murió sin pena ni gloria. ¿Para qué habrán sido tantas arbitrariedades y tantas conspiraciones?

Corresponsal

## SE TRASPASA

en bellissimo pueblo andaluz, tienda de coloniales, chacina y paquetería en inmejorables condiciones, situado en el barrio de más consumo y con parroquia excelente. Entrega inmediata. Darán razón, en esta Administración.

## Aguilar de la Frontera

Deporte salvaje

Es sin duda de ningún género el que practican los futbolistas de Castro del Río.

Allí fueron los once del Aguilar F. C. y por repeler una bárbara agresión de un tal Cano, el jugador aguilareño Madhani recibe una fuerte paliza del once castreño.

Como es de suponer los paisanos de ésta defendieron al jugador y se encendió la batalla campal, nunca mejor aplicada la frase, en la que, ni que decir tiene, llevaron la peor parte los aguilarenses, que tuvieron que sucumbir a la fuerza del número.

Hubo palabras groseras por parte de esos individuos cuya historia deportiva deja mucho que desear y a no intervenir la Guardia civil, quizá se hubieran tenido que lamentar algunas desgracias, dado que los castreños, en su furor y «valentía», arremetían ciento para uno, con el fin de linchar a los dignos jugadores del Aguilar F. C., que queriendo poner su pabellón futbolístico a la altura que le corresponde, aientados por su pundonor ultrajado, terminaron el partido con el número de cinco; ya comprenderán los lectores lo que supone esto: cinco jugadores contra once y mil espectadores en contra.

Reciban con estas líneas los componentes del «once salvaje», la más enérgica protesta y desprecio de la afición aguilareña.

Corresponsal

VISITE UD. AL PASAR POR CABRA la CERVECERIA Y RESTAURANT

## La Cruz del Campo

El establecimiento mejor instalado de los de su género. En lo más céntrico de la población. Artístico decorado. Lujoso mobiliario. Los mejores artículos.

SE SIRVEN COMIDAS A LA CARTA Y POR CUBIERTOS PRECIOS MODICOS Calle Juan Ulloa, 42

Se necesitan señoritas jóvenes y agraciadas para trabajar de camareras. Para tratar Braulio Laportilla, número 3, entresuelo.

## Anuncios económicos

HIGOS CHUMBOS. — Rafael Merina los sirve a domicilio. Son excelentes, del Cerrillo. Para avisar usen el teléfono 335 de Villa Azul (Venta Chiquita).



## Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio. Comisión Técnica Central de Laboreo Forzoso

Siendo práctica muy generalizada entre los buenos agricultores de la provincia de Córdoba la operación conocida con el nombre de «hacer los suelos» en olivares y en años de buena cosecha, para que el fruto recolectado por el sistema de vareo pueda ser recogido íntegramente, y encontrándose por fortuna en este caso, en la mayoría de los olivares, esta Comisión Técnica Central de laboreo forzoso, de acuerdo con los señores Ingenieros que integran la Jefatura Agronómica provincial, ha resuelto incorporar al plan de laboreo en olivares publicado en el «Boletín Oficial» de 17 de Diciembre último, la referida operación de hacer los suelos, pero sólo con carácter circunstancial por este año, a la vista de la cosecha pendiente, con las siguientes salvedades:

La obligatoriedad de la misma se refiere a olivares en secano, y siempre sobre la base de realizarla en árboles que tengan a la vista una producción aproximada de diez kilos de aceituna como mínimo.

Se exceptuarán asimismo aquellos olivares perfectamente labrados y allanados con pases de grada en los que la superficie del terreno está sin terrones, pulverizada y sin hierba.

Para todos los demás casos, esta operación será obligatoria entre los olivares de secano. Sobre esta base, las comisiones de Policía rural requerirán a los propietarios para que realicen esta operación en la forma ordenada, procurando que en la mayoría de los casos no haya necesidad de que el expediente salga de su seno, ni tenga que ser impuesta, lo que no es difícil, si los propietarios se saben hacer cargo de que las disposiciones superiores hay que cumplirlas, y las comisiones locales emplean métodos persuasivos en su actuación.

Únicamente en los casos de injustificada negativa por parte de los propietarios, a juicio de la comisión de Policía rural, seguirá adelante el expediente incoado, ateniéndose a las reglas que se consignaron en el orden de 19 de Agosto último, publicada en la «Gaceta» del 21. Estos expedientes, una vez informados, serán resueltos urgentemente por la Comisión Técnica Central.

Conforme dispone aquella disposi-

ción ministerial los propietarios tienen derecho a formular cuantas reclamaciones tengan por conveniente ante la Sección Agronómica, en la seguridad de que serán resueltas con estricta justicia.

Para que sirva de norma a las comisiones de Policía rural, esta Comisión Técnica Central, les advierte que el número de jornales que como máximo pueden imponer en esa operación sea el de tres por cada cien árboles.

Se encarece a las referidas comisiones locales procedan con alto espíritu de objetividad, siendo más bien generosas al enjuiciar sobre las excepciones, a fin de que en ningún momento haya motivo para que nadie, con razón, pueda interpretar esta buena práctica cultural en un sentido distinto al que realmente tiene, de orden técnico y económico, como lo prueba el hecho de que muchos olivicultores vienen realizando esta operación por su iniciativa y sin necesidad de requerimiento alguno.

Las comisiones de Policía rural, no pondrán dificultad ni trabas de ningún género a los propietarios para que «hagan los suelos» en la forma y con los elementos que más convenga a sus intereses, como por ejemplo, empleo de sus familiares, horas de trabajo, en el caso de que sean los propios interesados quienes lleven a efecto la operación, etc., siempre que no se opongan en su actuación a lo legislado o convenido. En una palabra, dar la sensación de ecuanimidad y alta comprensión, única forma de que su autoridad esté nimbada por el respeto de patronos y obreros, que no deben ver parcialidad en su actuación. — El Presidente, José M. Díez Mendivil.

Madrid 7 de Septiembre de 1932.

## El mejor anís

## Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

Si quiere pasar un rato divertido por tarde y noche, no deje de visitar

## VENTA DE PEDROCHES

Gran confort. Establecimiento a cargo de «El Detalle». POLLOS a elegir, 7 pesetas. Botella de CARBONELL, 5'50. A comer y divertirse por poco dinero.

## VENTA DE PEDROCHES

Gran Teatro.-Ideal Cinema Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY SABADO 10 DE SEPTIEMBRE DE 1932 CINE SONORO. — De nueve a una de la noche.—Magnífico programa.— EL TIEMPO DE NIEVE, dibujos sonoros.—¡Acontecimiento sonoro extraordinario!—Estreno en Córdoba de la maravillosa producción «Ufa», titulada EL DIABLO BLANCO, por el famoso actor Ivan Mosjoukine y las bellísimas Betty Aman y Lil Dagover.—Una producción de grandioso éxito.—Sillas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'30. Especial para señoras, 0'10.—Mañana gran programa.—Próximamente: ¡VAYA UNA VIDAL, original película «Metro Goldwyn Mayer». Y los grandes éxitos en español, SOMBRAS DE CIRCO, CASCARRABIAS y GALAS DE LA PARAMOUNT.

## PARQUE RECREATIVO (temporada de verano) Emp. A. Cabrera.-Tel. 1750

FUNCIONES PARA HOY SABADO 10 DE SEPTIEMBRE DE 1932 Temporada popular de Cine Sonoro.—A las siete y media y diez y media de la noche, reestreno de la graciosísima producción sonora por el célebre actor cómico El Brendel, titulada «1980» (Una fantasía del porvenir).—Sillas, 1 peseta. Grada, 0'30. Medias entradas para niños, Silla, 0'50. Grada, 0'15.—Mañana: CAMINO DEL INFIERNO, hablada en español por Juan Torera y María Alba.

SALON SAN LORENZO.—El Teatro de las caras bonitas.—Debut de la gran Compañía de Comedias de FORTUNATO GARCIA.—A las siete y media y diez y media de la noche, reestreno de la graciosa comedia en tres actos, de Pedro Pérez Fernández, EL TIO CATORCE.—Sillas, 1 peseta. Gradas, 0'40. Mañana, colosal programa.—A las siete y media, Cine popular.

## CINE ALKAZAR DE VERANO

Situado en el local del Tennis (a veinte pasos del Gran Capitán).—Emp. Cines

FUNCIONES PARA HOY SABADO 10 DE SEPTIEMBRE DE 1932 De ocho y media a una de la noche.—Los dibujos sonoros, LA FLAUTA ENCANTADA.—Última e imborrable proyección de la estupenda comedia de gran mundo, GRAN GALA TRAVESTI.—Sillas, 0'80. Niños, 0'40. Mañana domingo, reestreno en español, LOS CALAVERAS.

A todos les interesa conocer la forma de empleo de la

## Sal-Ferricite

Pedid detalles, Plaza del Potro 9. Córdoba.

## SAN JOSE :: Fábrica de Sommier

Se construyen sommier de madera y de hierro. :: Camas de campaña y camas turcas ::

Ronda de Isasa, sin núm. :: Córdoba

A FUENTES El mas extenso surtido de específicos e inyecciones TELEFONO 1060

## Farmacia el Sloba

Exacta preparación de toda clase de formulas medicinales segun receta

PLAZA MARMOL DE SAN VIELOS CORDOBA

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

## Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

# Informaciones Telefónicas

Los labradores piden al Gobierno que el 8 de Septiembre se declare Fiesta Nacional de la Agricultura.-Domingo habla del mercado regulador de trigos.-El jefe del Gobierno habla por radio al pueblo catalán

## Madrid

### El jefe del Gobierno se dirige por radio al pueblo catalán

MADRID, 5 t.—Esta tarde, desde el micrófono instalado en el Ministerio de la Guerra, el jefe del Gobierno se ha dirigido al pueblo catalán con motivo de la aprobación del Estatuto.

Dijo que el día 9 de Septiembre, fecha de la aprobación del Estatuto, sería punto culminante en la obra de reconstrucción de la España republicana. Las Cortes por inmensa mayoría habían votado la ley fundamental, resolviendo la vida de un pueblo con normas de justicia y libertad.

### La Fiesta Nacional de la Agricultura

### Una alta condecoración para el presidente de la Comisión de Reforma Agraria

MADRID, 5 t.—Una nutrida comisión de la Federación Nacional de Labradores y Arrendatarios de España ha visitado al jefe del Gobierno para solicitar sea concedida al diputado señor Feced, presidente de la Comisión de Reforma Agraria, la más alta condecoración de la República.

Los labradores pidieron además que en conmemoración de la aprobación del proyecto, sea el día 8 de Septiembre el de la liberación de los cam-

En estos momentos—agregó—me siento orgulloso de presidir un Gobierno que sanciona esas leyes con la colaboración de los ministros y de los partidos republicanos y socialistas.

Dice que hay que alegrarse del triunfo de sus aspiraciones catalanas en momentos en que el nuevo régimen labora incansable por el engrandecimiento de su pueblo.

Terminó alentando a los catalanes a proseguir en la gran obra del engrandecimiento de España.

pesinos y se declare fiesta nacional de la Agricultura.

Este año se celebrará esa fiesta el día 29 de Septiembre.

También pidieron los labradores que la reforma agraria se imprima en lujosos folletos y sean repartidos entre todos los campesinos.

El señor Azaña acogió con viva simpatía las peticiones de los comisionados.

generales de los agricultores y los beneficios para el consumo.

Termina diciendo el ministro que continúa la labor depuradora de la Junta de Abastos de Ciudad Real en tiempos de la dictadura para esclarecer ciertos extremos.

### La correspondencia de los títulos nobiliarios

MADRID, 5 t.—La Jefatura de la Cartería Central ha hecho pública la nota siguiente: «En cumplimiento de lo dispuesto por el Gobierno de la República, esta Jefatura pone en conocimiento de todos los ciudadanos que ostentaban títulos nobiliarios que no serán entregados a los mismos objetos dirigidos a sus títulos y únicamente los dirigidos a sus nombres y apellidos».

### A la memoria de Castelar

MADRID, 5 t.—La minoría parlamentaria del Partido Radical se ha dirigido al jefe del Gobierno solicitando que en conmemoración del centenario del nacimiento de Castelar, sean trasladados los restos del insigne hombre de Estado al Panteón de Hombres Ilustres.

### El despacho del jefe del Gobierno

MADRID, 5 t.—El señor Azaña recibió en su despacho del Ministerio de la Guerra a los generales Núñez del Prado y Peña, al embajador de la Argentina y a una representación de empresas periodísticas, que interesaron del jefe del Gobierno la pronta publicación de los periódicos suspendidos.

## Provincias

### Suspensión de un acto

FERROL, 5 t.—Ha sido suspendido ante un fracaso inminente el acto organizado por el partido de Alianza Republicana.

### Suicidio de un capitán de Intendencia

GRANADA, 5 t.—En la calle de San José de Daza ha puesto fin a su vida, dándose un tiro en el corazón, el capitán de Intendencia don José Jurado González.

Estaba destinado en la Ordenación de Pagos del Ministerio de la Guerra.

### La vuelta ciclista a Cataluña

BARCELONA, 5 t.—La quinta etapa de la vuelta ciclista a Cataluña que se ha unido, ha sido muy accidentada y la ha ganado el italiano Ramontessi. Una moto arrolló a varios corredores, resultando lesionado de importancia el belga Llardisquest.

El nacional Cañardo, que escaló en primer lugar el collado de Tosas, marcha a la cabeza de la clasificación general de esta importante prueba.

### El paso del Presidente de la República

PAMPLONA, 5 t.—Comunican de Alsasúa el paso por dicha estación del Presidente de República señor Alcalá Zamora.

Esperaban las autoridades de Pamplona y un inmenso gentío, que tributó al Presidente grandes ovaciones.

### Homenaje a Pablo Iglesias y a Concepción Arenal

FERROL, 5 t.—En el centro obrero cultural se celebró el anunciado homenaje a Pablo Iglesias y a Concepción Arenal.

Hablaron la señorita Kent y el señor Ovejero siendo aplaudidísimos. Se acordó la celebración de otro acto análogo el próximo día 15.

## La entrada del Presidente de la República en San Sebastián, reviste extraordinaria brillantez

SAN SEBASTIAN, 6'30 t.—A las doce y media llegó a la estación el tren que conducía al Presidente de la República, ministros de Estado y Obras Públicas y séquito.

El andén estaba abarrotado de público, que tributó al Presidente una formidable ovación.

El señor Alcalá Zamora descendió al andén revistando las fuerzas que le rindieron honores.

El paso por las calles fué de entusiasmo extraordinario. El público rodeaba el coche del Presidente.

El señor Alcalá Zamora, en el Ayuntamiento, abrazó al alcalde de la ciudad, que fué el presidente de la reunión en que se selló el famoso pacto.

Después el Presidente se trasladó a la Diputación provincial siendo aclamadísimo por el público. En el trayecto estaban las representaciones de los Ayuntamientos de la provincia y partidos obreros con sus banderas.

Todas las calles lucían colgaduras y apesar de que la lluvia era torrencial los balcones estaban atestados de señoritas que vitorearon a la República y al Presidente.

El público obligó salir al balcón de la Diputación al Presidente, que pronunció unas palabras de salutación, agradeciendo el recibimiento que se le tributaba y recordando que San Sebastián fué la ciudad en que los partidos de izquierda sellaron el pacto con la República.

Dijo que vendrán días venturosos para el régimen naciente y les invitó a que conservasen sus instituciones tradicionales, que son las más genuinas representaciones de la democracia.

Después se celebró la recepción ofi-

## Diputación Provincial de Córdoba

SECRETARIA

Negociado de Instrucción Pública y Bellas Artes

Desde el día de la fecha está a disposición de los aspirantes a la pensión anunciada por esta Diputación para ampliar estudios musicales en el Conservatorio Oficial de Música y Declamación de Madrid, el cuestionario que ha de regir en las mismas, así como las obras que obligatoriamente deben ejecutar cada uno de los aspirantes a la pensión dicha.

Córdoba 10 de Septiembre de 1932.—El Presidente, Rafael Baquerizo García.

### Júbilo por la aprobación del Estatuto

TARRAGONA, 5 t.—Con motivo de la aprobación del Estatuto reina en esta población júbilo extraordinario. Se han dirigido millares de telegramas de felicitación al jefe del Gobierno.

En todos los círculos y casas particulares se han colocado banderas republicanas y catalanas.

### El tren presidencial

VITORIA, 6'30 t.—Llegó el tren que conducía al Presidente de la República que fué aclamadísimo.

Varios aviones de la escuadrilla de Logroño volaron sobre el tren arrojando flores.

El Presidente saludó a las autoridades y el gentío le ovacionó.

### El paso por Tolosa

TOLOSA, 6'30 t.—A las doce y diez de la tarde llegó el tren presidencial a Tolosa.

En la estación había enorme gentío, que vitoreó al señor Alcalá Zamora con gran entusiasmo.

El Presidente se apeó unos instantes, siendo cumplimentado por las autoridades.

cial, en la que desfilaron las autoridades, entidades industriales y comerciales y organizaciones obreras. El Presidente estrechó la mano de todos los obreros, que le vitorearon con entusiasmo.

Esta tarde asiste el Presidente a las carreras de caballos de Lasarte, que se celebran a pesar de la lluvia.

### Llegada de Martínez Barrios

SEVILLA, 6'30 t.—En el rápido llegó el señor Martínez Barrios, que mañana presidirá la asamblea del partido radical.

### El hijo de Sanjurjo

SEVILLA, 6'30 t.—Esta mañana llegó escoltado por la Guardia civil don Justo Sanjurjo.

Continuó su viaje a Cádiz, en donde esperará órdenes de Madrid.

Seguramente irá deportado a Villa Cisneros.

### La recolección de la aceituna

SEVILLA, 6'30 t.—El gobernador presidió una nueva reunión de patronos y obreros para tratar de la recolección de la uva y la aceituna.

Se fijaron de mutuo acuerdo los jornales para la recolección de la aceituna, que serán de cinco pesetas por seis horas de trabajo y cinco céntimos por cada kilo de fruto recogido.

### Detención de un concejal

SEVILLA, 6'30 t.—El alcalde de Tomares ha ordenado la detención de un concejal, encargado de la depositaria de los fondos municipales, por no hacer dación de cuentas, a pesar de los continuos requerimientos en tal sentido.

## Extranjero

### Las joyas de Catalina II como garantía de un empréstito

MOSCÚ, 10.—El Gobierno de los soviets se halla dispuesto a concertar un empréstito con una nación extranjera, poniendo como garantía los famosos diamantes de la corona de Catalina II de Rusia.

### Mussolini piensa implantar la jornada de 40 horas

ROMA, 10.—Siguiendo su plan de reducción del paro forzoso, el Gobierno italiano tiene la intención de implantar la semana de 40 horas. Esta

medida ha sido generalmente bien recibida, especialmente por los Sindicatos fascistas obreros.

### El paro forzoso en Luxemburgo

LUXEMBURGO, 10.—El Gobierno del Gran Ducado ha publicado las estadísticas sobre el paro forzoso en su territorio, que afecta a 668 obreros que perciben semanalmente un socorro global de 47.000 francos.

### «Razzia» contra los malhechores londinenses

LONDRES, 10.—Ante el constante aumento de la criminalidad y principalmente de los delitos contra la propiedad que sus autores realizan en cuadrilla, la dirección general de policía de Londres ha organizado una formidable batida en la que han tomado parte 2.000 agentes armados hasta los dientes y provistos de bombas lacrimógenas, granadas de mano, ametralladoras, estaciones de T. S. H., perros policías, etc.

La «razzia» se ha efectuado durante la pasada madrugada.

A las once de la noche última salieron las fuerzas de sus cuarteles, ocupando los sitios estratégicos, establecidos de antemano.

La distribución de fuerzas se hizo cautelosamente y de doce a tres de la madrugada, siguiendo las instrucciones recibidas del general que dirige la operación, los agentes procedieron a detener a cuantas personas sospechosas transitaban por la capital y las carreteras.

Agentes en motocicleta y camiones interrogaron en tres horas a más de 60.000 ciudadanos, quedando detenidos más de un millar de sospechosos.

Las fuerzas de policía secuestraron más de 200 toneladas de mercancías sospechosas de proceder de robo.

### Un aviador nipón intentará la travesía del Pacífico

TOKIO, 10.—Se confirma que el as de la aviación japonesa, Seiji Yoshiwara, emprenderá el vuelo con intención de efectuar la travesía del Océano Pacífico.

Yoshiwara, iniciará el salto del Pacífico en el aeródromo de Hanela, cercano a Tokio, y se propone llegar de un solo vuelo hasta San Francisco de California.

### Lo que ofrece Rusia en cambio de su reconocimiento

PARIS, 10.—Con referencia al viaje que está efectuando por Europa el general de Estado mayor norteamericano y con las noticias que publican los periódicos diciendo que intenta establecer relaciones con los soviets, se rumorea en los medios políticos que el representante ruso semioficial en Washington Svirski, ha sometido al Gobierno de los Estados Unidos unas definitivas proposiciones para que sean reconocidos los soviets.

Los soviets solicitan del Gobierno norteamericano que se reconozcan los valores públicos rusos en las cotizaciones oficiales de las Bolsas de los Estados Unidos y que se autorice a los Bancos norteamericanos a descontar por las tasas normales los efectos soviéticos. A cambio de estas concesiones, Rusia ofrece a los Estados Unidos el establecimiento de una base naval y aérea en Kancharka, que se halla a siete millas en su punto extremo de las islas japonesas de Kuril, y el deconocimiento de la validez del empréstito norteamericano a Rusia de 1917 y otras deudas que se eleva su total a una cantidad muy considerable.

### Sellos conmemorativos de la hazaña de Piccard

BRUSELAS, 10.—Para conmemorar la intervención del Fondo de investigaciones científicas en las dos ascensiones a la estratosfera, efectuadas por el profesor Piccard, el Estado belga emitirá próximamente unos sellos de Correo en conmemoración de dicho acontecimiento científico.

## El GAS

es lo más

LIMPIO  
COMODO  
Y ECONOMICO

para cocinas, estufas,  
plancheros, calienta-  
aguas y todos usos do-  
mésticos e industriales

instalaciones alquiladas

